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ATA Nº 22/2022 – Ordinária 

 

No dia dezenove de dezembro de dois mil e vinte e dois, às dezenove horas, na Sala de 

Sessões da Câmara de Vereadores, reuniu-se em Sessão Ordinária os seguintes 

vereadores: Anelise Grimm Horst, Carlos Möllmann, Evanir Roberto Baller, Jucimar 

Oneide Docena, Rejane Ahlert Eggers, Renato Gaspar Herbert, Tais Pott Rückert e 

Valério da Fonseca. Sendo que a vereadora Simone Aline Tischer Landmeier previamente 

comunicou ao Presidente da Câmara de Vereadores que não estaria presente na Sessão 

Ordinária, por motivo de saúde, apresentando atestado médico, motivo este que se 

mostrou plenamente justificável no entendimento da Mesa Diretora, estando tudo de 

acordo com o Regimento Interno deste Órgão.  Invocando a proteção de Deus, da Lei e do 

Povo de Westfália, o presidente declarou aberta a Sessão e convidou o vereador Jucimar 

Oneide Docena para ler uma passagem bíblica. Na sequência foi lida a Ata Ordinária nº 

21/2022, que colocada em discussão e votação, foi aprovada por unanimidade de votos. 

Uso da tribuna: Renato Gaspar Herbert- Primeiramente cumprimentou a todos. 

“Estamos finalizando hoje mais um ano de trabalho legislativo e logo mais encerramos 

também o ano de 2022. Não há dúvida de que enfrentamos mais um ano de desafios, mas 

também é certo que pela força do trabalho e da união, esta Casa soube superar 

dificuldades, soube fazer seu papel de legislador e contribuiu imensamente com a 

comunidade de Westfália. Agradeço todo o apoio recebido da Administração Municipal, 

do prefeito Joacir Docena, do vice-prefeito Clécio Spellmeier, secretários e todos os 

servidores municipais. Aproveito para parabenizar a Secretaria da Educação que com o 

apoio da Administração e demais colaboradores organizaram a programação de Natal, 

juntos fizeram deste um grande evento. Agradeço a empresários e trabalhadores, forças 

vivas do nosso município, e agradeço especialmente ao povo de Westfália, nossa razão de 

estar aqui, nossa motivação para exercer o mandato político. Quero registrar minha 

saudação muito especial aos colegas vereadores e a Mesa Diretora. Parabéns pelo 

compromisso com a causa pública do povo de Westfália. Vamos seguir juntos, unidos, 

lutando com garra e lealdade, ajudando a Administração a fazer uma boa gestão em prol 

de projetos e ações que melhoram a qualidade de vida do nosso povo. Durante esse ano 

procurei ao máximo atender a pedidos de munícipes, saibam que podem seguir contando 

comigo nos próximos anos, estarei à disposição. Obrigado a todos pelo respeito pelo 

nosso trabalho como vereador. Que tenhamos todos um Natal de renascimento em Cristo, 

que possamos iniciar um ano novo repleto de paz, fraternidade, união e saúde. Muito 

obrigado, um forte abraço a todos.” Finalizou. Evanir Roberto Baller – Inicialmente 

saudou a todos. “Primeiramente quero aqui fazer um agradecimento para a Secretaria de 

Obras pelo serviço de canalização realizado na propriedade de Regina Ahlert e Alexandre 

Dickel, era uma demanda necessária e meu muito obrigado pelo atendimento. Da mesma 

forma, agradecer a Administração Municipal por terem, na semana passada, feito uma 

limpeza geral na Praça do Sapato de Pau. Na segunda feira fui lá, no dia 12, e presenciei 
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que estava muito complicado alguém permanecer lá, em virtude da vegetação estar alta, 

entre outros fatores, então, solicitei que fizessem lá uma limpeza e uma organização, 

então, meu muito obrigado para a Administração Municipal. Como líder da bancada do 

PP aqui nessa Casa, quero juntamente com meus colegas vereadores Carlos e Simone, 

desejar a toda população de Westfália um feliz e abençoado Natal e um próspero ano 

novo, cheio de realizações, muita paz, muita saúde, muitas energias positivas e muito 

amor no coração, da mesma forma, para os meus colegas vereadores, desejar a todos um 

feliz Natal e um próspero ano novo, meu muito obrigado.” Finalizou. Anelise Grimm 

Horst – Primeiramente cumprimentou a todos. “Inicialmente eu quero agradecer a forma 

cordial e respeitosa como fui recebida por esta Casa, tanto pelos colaboradores, como 

pelos colegas no começo do ano, quando assumi uma cadeira no Legislativo. Também, 

agradecer de forma especial a todas as pessoas que durante esse ano colaboraram com 

nosso município de forma voluntária, como o Grupo de Voluntárias Amigas, que todo o 

ano trabalha para embelezar nossa cidade na Páscoa e também foi responsável pela 

confecção de bonecos de biscoito que decoram o nosso Dossland. Aos que se engajaram 

na confecção dos biscoitos de Natal com os alunos das escolas, da mesma forma, ao 

Grupo Divas, que durante o ano promove eventos e arrecada doações que são destinadas a 

lares de idosos, Liga do Câncer, abrigo, creche. Também, as Soberanas que muito se 

empenharam, aos integrantes do Grupo Amigos do Sapato de Pau, Wesfälische 

Tanzgruppe e Grupo Instrumental, de forma especial as suas famílias. As diretorias da 

Associação Cultural Westfaliana, corais, OASE’s, igrejas, clubes de futebol, CTG, 

associações de água, grupos de idosos, CPM das escolas, enfim, o meu reconhecimento e 

muito obrigada a todas essas pessoas, que de forma totalmente voluntária participam de 

alguma entidade ou conselho que talvez eu tenha esquecido de mencionar. E elas dispõe 

do seu tempo, e as vezes, até de recursos financeiros para promover e participar dos 

eventos educativos, culturais, esportivos do município e fora dele também. Sem esse 

engajamento, a municipalidade não conseguiria divulgar a cultura westfaliana. 

Finalizando, eu quero dizer que as vezes nos questionamos sobre o que muda no ano 

novo, seria um dia como outro, mas ele sempre traz a esperança e a renovação por um 

esforço maior, ou as vezes, para olharmos diferente para alguma questão, e isso já pode 

fazer alguma diferença. Foi um ano intenso, de muito trabalho, projeto, algumas 

frustrações, mas também de várias conquistas para a comunidade, pois este é o objetivo 

que todos nós desta Casa temos em comum. Desejo aos meus colegas e a todos os 

munícipes um feliz Natal e um próspero ano novo, repleto de paz e esperança, muito 

obrigada.” Finalizou. Rejane Ahlert Eggers – Inicialmente cumprimentou a todos. 

“Primeiramente, quero dizer aqui que os meus objetivos como edil durante este ano se 

concretizaram. Quero deixar aqui o meu agradecimento a Administração, secretários, 

funcionários da Prefeitura que prontamente se colocaram à disposição e colaboraram para 

que tudo fosse resolvido da melhor maneira possível, muito obrigada. E que possamos, 

neste novo ano, de novo trabalhar unidos e pelo bem do nosso município e pelo povo. 
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Também precisamos lembrar dessa época que agora é Natal, ano novo chegando, em anos 

passados, ano passado, ano retrasado, era um momento de apreensão, estávamos na 

estiagem, hoje temos que agradecer a natureza, ela está sendo generosa, estamos 

recebendo chuva e isso reflete diretamente na nossa agricultura e isso é muito bom. Por 

último ainda quero deixar aqui a todos munícipes, a nós aqui, um feliz Natal, um próspero 

ano novo, cheio de realizações, paz, saúde e compreensão, muito obrigada.” Finalizou. 

Jucimar Oneide Docena – Inicialmente saudou a todos. “Eu trago alguns assuntos, 

senhor Presidente, como vereador responsável pela Ouvidoria aqui do Município, esse 

assunto eu recebi já na última sessão, e já pedi para nossa assessora jurídica e a assessora 

legislativa para que encaminhasse para a Administração e hoje eu vou fazer a leitura do 

que eu acredito ser um munícipe, porque está registrado de forma anônima, vou ler o que 

ela solicita: Senhores vereadores, pedimos soluções para o que vem acontecendo em 

nosso município, vândalos fazendo corridas pelas ruas de carro e moto durante a semana e 

nos finais de semana. É vergonhoso o que vem acontecendo, estamos abandonados, 

porque Brigada não tem e os administradores não tomam providências a respeito. As 

câmeras foram instaladas em algumas ruas, mas eles vão em outras ruas fazer horrores, 

que são de arrepiar. Será que precisam morrer inocentes para que alguma atitude seja 

tomada. São sempre os mesmos, inclusive alguns já conhecem a cadeia, mas insistem em 

vandalizar. Devem estar consumindo algo que não os deixa raciocinar para fazer o que 

fazem. Westfália precisa da ajuda dos vereadores com urgência. Bom, senhor Presidente, 

é um relato bastante preocupante, como eu não moro aqui no Centro, eu moro no Interior, 

eu sinceramente não sabia que isso estava acontecendo. Como já foi encaminhado para a 

Administração, tenho certeza que a Administração já encaminhou isso para a Brigada. E 

nós aqui da Câmara, senhor Presidente, eu gostaria que o senhor, através da nossa 

assessora jurídica, encaminhasse um ofício desta Casa ao Comandante da Brigada, situado 

na cidade vizinha Teutônia, para que tome providências, porque nós não podemos esperar 

que alguma pessoa venha sofrer algum dano, de repente algum inocente, alguma vítima, 

isso é um fato muito grave. Se isso está acontecendo, e eu tenho certeza que está, porque 

ninguém vai fazer uma denúncia dessas, então eu reforço a Brigada Militar de Teutônia 

para que providenciem uma guarnição, que venham em horários diferentes e faça 

averiguação e que possa, de repente, prender essas pessoas que estão fazendo isso aí. 

Porque não podemos deixar que alguma pessoa venha a falecer para depois nós tomarmos 

providências. Foi registrada no dia 21/11/2022 de forma anônima, e peço que a Brigada 

Militar tome providências. Sei que até agora a Brigada sempre esteve ao nosso lado da 

Administração e aqui do Legislativo também, e gostaria que atendendo a esse pedido 

nosso aqui desta Casa, em nome do Presidente, viesse a fazer algumas rondas, algumas 

batidas em vários horários, porque parece que são em horários diferentes e em ruas que 

não são cobertas pelas câmeras de vigilância. Então, peço encarecidamente para que a 

Brigada tome providências. Próximo assunto, senhor Presidente, alguns servidores aqui 

do município de Westfália, nos últimos dias me questionaram a respeito desse caso da 
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folha de pagamento que agora o Sicredi, através de um edital, venceu a licitação. Deixar 

bem claro que isso não tem nada a ver que o Prefeito quis assim, ou secretaria da 

administração quis assim, não tem nada a ver, isso é normal, os municípios não podem 

privilegiar os bancos a, b ou c, eles abrem um edital e aquele que oferecer a melhor 

proposta vence, é normal. Aconteceu aqui, aconteceu em Imigrante onde eu trabalho, 

aconteceu em Colinas também e talvez outros municípios aqui da volta também aconteceu 

dessa forma. Por coincidência, a mesma instituição bancária que venceu aqui, venceu nos 

outros dois municípios que eu citei. Então, não tem nada a ver o Prefeito isso, o Prefeito 

aquilo, isso é por força de lei, então eu pediria aos funcionários que quiserem manter sua 

folha de pagamento no banco X, não tem problema, só procurar o banco que venceu ao 

edital e abrir uma conta de portabilidade, bem simples, não tem custo nenhum, é uma vez 

que se faz o cadastro só, e depois é bem fácil. Pode ser que amanhã ou depois vence o 

banco Y, aí nós vamos no banco Y, ou alguém quer ficar sem pagamento, acho que não 

né, então é cinco minutos, dez minutos, ir lá fazer isso aí, bem tranquilo. A pouco o 

vereador Renato falou da cerimônia que teve no último sábado, referente a festividade do 

Natal, infelizmente eu não pude me fazer presente, acho que todos vocês e a grande parte 

da população sabe que estou na diretoria do Esporte Clube Juventude. Gostaria de estar 

presente, mas todos sabem que quando a gente está na diretoria a gente tem que trabalhar 

junto com os demais. E teve uma festa, uma festa com quase trezentas jantas e a gente tem 

que trabalhar, batalhar, porque é o ano que tem que correr, passou esse ano a gente já está 

mais à vontade. Inclusive até em algumas oportunidades, algumas festas que ocorreram 

em outras localidades também não pude me fazer presente por causa desse meu cargo na 

diretoria. Desejar a vocês colegas vereadores um feliz Natal, que tenhamos um ano muito 

próspero em 2023, eu sempre gosto de aproveitar esse momento assim, nós somos seres 

humanos, cometemos falhas e a gente tem que ter o orgulho de pedir perdão, então se 

algum momento  eu faltei com respeito com vocês aqui dentro, ou qualquer pessoa, 

qualquer servidor, qualquer secretario, qualquer munícipe que eu possa ter faltado com 

respeito, eu peço desculpas, acho que é um das maiores dons quando a pessoa sabe 

reconhecer que errou e pedir perdão, acho que a forma mais bonita e aproveitar o Natal 

para que este ato seja concretizado. Então, desejar também a todos os munícipes, 

agradecer a todos os servidores, colaboradores, secretários, por tudo que foi feito, 

inclusive hoje à tarde até conversei com o secretário da agricultura, nós temos alguns 

acessos ainda que estão pendentes, mas ele prometeu que serão feitos ainda nos próximos 

dias, algumas coisas talvez não vão ser concretizadas, mas assim dentro do possível ele 

prometeu que serão atendidas. Então feliz Natal e um feliz 2023 para todos, muito 

obrigado.” Finalizou. Valério da Fonseca – Inicialmente cumprimentou a todos. “Eu 

tenho uns assuntos aqui para pedir, para falar, operador, sabe, todo mundo que trabalhou 

na máquina de operador que faz as roçadas, todos trabalharam bem, todo mundo trabalhou 

bem. Mas agora por último temos a dupla agora aí, que não sou eu que estou falando, 

estou falando agora sim, mas é o povo que está falando, que é o César, mais conhecido 
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como Zeca e o Catarina. Então, eu queria dizer pra eles que o trabalho deles está muito 

bom, estão trabalhando muito legal, estão fazendo um trabalho assim, com muita calma, e 

isso que é o importante, muita calma, não precisa fazer rápido para estragar isso ou 

aquilo, e eles estão fazendo um trabalho muito bom. Então eu queria deixar registrado 

aqui, que ali realmente, mas todo mundo que trabalhou até hoje foi bem, muito bem, mas 

o Zeca que não tinha nenhuma experiência, e está agora mais ou menos uns trinta dias, ele 

está mostrando que está fazendo um capricho juntamente do companheiro dele que é o 

Catarina. Outra coisa, nós fizemos um mutirão, se eu não me engano faz agora uns três, 

quatro anos, não lembro bem agora, na Paissandu, para juntar os lixos que estão na beira 

da estrada, garrafa pet, latão, papelão, plástico, e nós ajuntamos um monte, foi feito um 

mutirão, acho que em todo município foi feito aquela vez, se não me engano, na 

Paissandu foi feito. Eu lamento que ainda tem gente que não sabe respeitar isso, meus 

colegas vereadores. Só na Paissandu que estou falando, se vocês olharem nos lados o que 

tem de garrafa pet, latão de cerveja e papel e lixo, vocês vão se admirar. Eu tenho meu 

neto que estou treinando ele, que ele vai junto na roça e ele fala vovô olha ali, tem lixo, 

ele xinga, tem que ensinar a criança de pequeno, ele xinga, que não deve fazer isso, que 

tem que colocar no saco e o caminhão de lixo passa, porque nós temos caminhão de lixo 

na Westfália. Cara, eu digo uma coisa, eu não sei como o pessoal não tem a cabeça no 

lugar, bota dentro do carro num lixo e leva pra casa, não atira na rua, isso vai demorar 

quantos anos, quantos anos vão ficar ali essas coisas. Eu digo assim, fazer novamente 

mais um mutirão para dar uma limpeza, mas tem que parar com essas coisas, isso é uma 

vergonha. E ainda não olhei na Berlim, na Vila, estou falando da Paissandu. Meus colegas 

vereadores, chegamos mais um final de mandato como Presidente da Câmara, temos uma 

chapa inscrita, que vai ser votada logo mais, já de imediato desejo sucesso para essa chapa 

que vai, com certeza, vai se eleger, e eu queria dizer pra vocês o seguinte, se eu errei em 

algum momento, aqui na Tribuna ou por fora com alguém, algum vereador, secretária ou 

assessoria, imprensa, eu peço desculpas, não era minha intenção. Se eu fui as vezes um 

pouco durão, é que eu tinha que tomar essa posição, é como um pai em casa, se tu deixa o 

filho comandar ele toma conta, aí tu tem que ser um pouco durão com o filho pra ele saber 

que o pai tá mandando, o pai que manda ali, certo. Então eu queria desejar um feliz Natal, 

a todos nós vereadores, imprensa, assessoria, a todos nossos munícipes, e um feliz ano 

novo, tudo de bom, saúde, que é o que mais importa, se a gente não tem saúde a vida não 

tem graça, então a gente tem que sempre pensar na saúde e uma coisa em especial, as 

amizades, temos que sempre preservar isso. Aqui, nós nove vereadores, somos partidos 

diferentes, mas os nossos corações são todos iguais, se ele parar de bater, todo mundo vai. 

Então eu quero assim, o que eu quero dizer com isso, é que vamos continuar trabalhando 

ano que vem, trabalhando firme, unidos, trabalhando pelo município de Westfália. Não 

vamos pensar em trabalhar pelo próprio umbigo, não, pelo município de Westfália. Um 

feliz e um abençoado Natal e um próspero ano novo, cheio de alegria e paz, muito 

obrigado.” Finalizou. PROJETO DE LEI Nº 135/2022 DO PODER EXECUTIVO: 
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altera o valor do vale-alimentação no âmbito da administração direta do município de 

Westfália. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de votos. 

PROJETO DE LEI Nº 136/2022 DO PODER EXECUTIVO: fixa o valor do padrão de 

referência salarial para 2023 e dá outras providências. Colocado em discussão e votação, 

foi aprovado por unanimidade de votos. PROJETO DE LEI Nº 137/2022 DO PODER 

EXECUTIVO: concede a revisão geral anual dos subsídios dos vereadores e do 

presidente da Câmara Municipal de Westfália. Colocado em discussão e votação, foi 

aprovado por unanimidade de votos. PROJETO DE LEI Nº 138/2022 DO PODER 

EXECUTIVO: concede a revisão geral anual dos subsídios do prefeito, vice-prefeito e 

secretários municipais de Westfália. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 

unanimidade de votos. PROJETO DE LEI Nº 139/2022 DO PODER EXECUTIVO: 

concede a revisão geral anual dos vencimentos dos servidores do Poder Legislativo 

municipal de Westfália. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade 

de votos. PROJETO DE LEI Nº 140/2022 DO PODER EXECUTIVO: altera a Lei 

1574/2019, que altera e consolida a Lei 1.511/2018 que estabelece o plano de carreira do 

magistério público do município, institui o respectivo quadro de cargos e salários, e dá 

outras providências. Ficou baixado pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

PROJETO DE LEI Nº 141/2022 DO PODER EXECUTIVO: altera a Lei 1503/2018 

que dispõe sobre o plano de cargos, carreiras e remuneração dos servidores do Poder 

Executivo municipal de Westfália e dá outras providências. Ficou baixado pela Comissão 

de Constituição, Justiça e Redação. PROJETO DE LEI Nº 142/2022 DO PODER 

EXECUTIVO: autoriza o Poder Executivo a abrir créditos adicionais especiais e dá 

outras providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de 

votos. Na sequência, houve a eleição da Mesa Diretora para o Exercício de 2023, na qual 

houve uma chapa inscrita, composta pelas seguintes candidatas: Presidente: Tais Pott 

Rückert - PDT, Vice-Presidente: Rejane Ahlert Eggers- PT, Secretária: Anelise Grimm 

Horst - MDB. Conforme Regimento Interno da Câmara de Vereadores disposto nos 

Artigos 28 a 30, a votação foi secreta. Em seguida, o Presidente fez a leitura dos votos e 

proclamou a Chapa para assumir a Mesa Diretora no Exercício de 2023 pelo resultado de 

6 votos a favor, e 2 votos brancos. Após, o Presidente procedeu para a eleição do 

Presidente, Vice-Presidente e Relator de cada Comissão. Conforme Regimento Interno da 

Câmara disposto no Artigo 42 e seguintes, a votação foi secreta. Todas as Comissões 

compostas por Chapa Única. A Comissão de Constituição, Justiça e Redação - Presidente: 

Jucimar Oneide Docena - PDT, Vice-Presidente: Simone Aline Tischer Landmeier - PP, 

Relator: Renato Gaspar Herbert - PT . Comissão de Economia, Finanças, Orçamento, 

Obras, Serviços Públicos e Agricultura - Presidente: Renato Gaspar Herbert - PT , Vice-

Presidente: Evanir Roberto Baller - PP, Relator: Valério da Fonseca - MDB. Comissão de 

Educação, Saúde, Ação Social e Meio Ambiente- Presidente: Valério da Fonseca - MDB, 

Vice-Presidente: Carlos Möllmann - PP, Relator: Jucimar Oneide Docena - PDT. Em 

seguida, o Presidente fez a leitura dos votos proclamando eleitos os membros das 
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comissões eleitos por 7 votos a favor e 1 branco. Por fim, declarou eleita e empossada a 

Mesa Diretora com seus respectivos membros e também as Comissões com seus 

respectivos membros para o Exercício de 2023.  Nada mais havendo a tratar, o Senhor 

Presidente declarou encerrada a presente Sessão, convocando todos os vereadores para a 

Sessão Ordinária a realizar-se no dia seis de fevereiro de dois mil e vinte e três, às 

dezenove horas na Câmara Municipal de Vereadores de Westfália. 

 

 

    Valério da Fonseca                                                      Rejane Ahlert Eggers 
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